

“最怕跳蚤寄生虫和狂犬病”

别看宠物美容师收入不低,但潜在风险令人恐惧

随着经济发展和家庭生活水平的提高,越来越多的市民养起了宠物,宠物美容师这一行业也随之兴起。近日,记者走访了凤凰山宠物市场内的几家宠物美容店发现,宠物美容师这一行业收入真的不低,一般月收入在5000元左右,高的可达2万元,但宠物美容师各种潜在风险也令人恐惧。

文/片 本报见习记者 张永宽

▶美容师在给宠物狗吹风。



1 工作环境脏乱差 没有耐心和爱心干不了

每逢周末,人们一走进凤凰山宠物市场,就能看到种类繁多的宠物,特别是宠物狗,五花八门的品种令人眼花缭乱。走进市场一楼,刺鼻的动物粪便味、毛发味、饲料味等等,混合在一起,呛得人有些头晕,狗的叫声一浪高过一浪,令耳膜阵阵作响。就在这充满异味的嘈杂环境里,坐落着八九家宠物美容店。

一家宠物美容店内,两位美容师都戴着口罩,一位在给狗洗澡。狗使劲扭动身体,把水溅到了美容师身上,吹毛的时候,狗似乎受到吹风机噪音惊吓,极力想挣脱美容师控制。另一位美容师在给狗剪毛。狗在台子上不停地乱动,美容师不停地呵斥和安抚,趁着狗短暂安静的间隙,剪上一刀。店里充满了刺鼻的臭味,门口正煮着饭,碗筷都在外面放着。这就是美容师的工作状态和生活环境。

一位年长的美容师说,给宠物洗澡美容不像给人,许多狗猫都会反抗,尤其是第一次洗澡的宠物,一进水池子或者听到吹风机噪音,就开始乱叫、乱咬,挣扎非常激烈,不好控

制,碰到不听话的大狗得俩人一块儿才能控制住。“从洗澡到剪毛,一只狗要花一个半小时,整个过程都要不停地控制和安抚它们,比看一个孩子还要费神,费力,一般每天都要做五六只狗,还不包括单洗,一天下来不轻松,每天都是这种状态。要干这行,你得有耐心,没耐心干一天就不想干了。”

说到市场里充满异味的嘈杂环境,一位年轻的美容师告诉记者:“这里常年都是这么臭,我们在这儿工作习惯了,这里租金低,客户多,所以不想换地儿。外面的宠物美容店肯定比这里环境好,没那么臭。我干这行主要因为从小就喜爱狗狗,美容师都是非常喜爱小动物的。对动物没有爱心,一见到狗就讨厌,最好别干这行。不要因为宠物美容师收入高,就硬着头皮干,那样是干不好也干不长的。”

记者了解到,市场里给宠物洗一次20元,剪毛60到80元不等,其它健康管理可能价格更贵。一位美容师说,在这里美容价格比较便宜,外面的宠物美容店一般都要100元左右,甚至更高。

2 同行之间竞争激烈 技术水平决定收入

另一家宠物店的老板王女士从事宠物美容行业快十

年了,她向记者介绍了不少行业经验。她对记者说,干这行,



文师傅胳膊上因感染细菌留下的斑痕。

要想生存靠的主要是技术,技术好了,顾客回头率就高,收入也就高。技术好的和技术差的收入差距特别大,技术差的每月只能挣三千多元,技术中等的每月能挣到5000元左右,技术高的一般每月收入都能过万,生意火爆的时候能到2万。“现在养宠物的都很有钱,都把宠物当孩子养,喜欢把宠物打扮得漂漂亮亮的。如果你美容技术好,能把他们的狗狗打扮得更漂亮,价钱不是问题。如果你技术差的话,客人来一次就再也不来了。”

王女士长年从事宠物美容行业,积累了大量客户,生意很好。王女士说,她给一只狗做美容一般都要

花上一个半小时,两个人一天最多能给十来只狗做美容,虽然客户很多,但店里实在忙不过来,只好让客户提前预约排号。

而与王女士相邻的一家宠物店生意就冷淡了很多。王女士那边客人都要预约排号,而这家里却十分冷清,店主在无聊地玩手机。店主对记者说:“我这店面房租两千元,水电费几百元,给宠物美容的收入刚好捞回来本钱。我干这行没多久,这个市场里有八九家美容店,许多都是老干家,竞争激烈,光靠美容我早干不下去了。我这里还卖狗,卖一只狗能挣不少钱,美容和卖狗的收入加起来还凑合。”

3 宠物美容行业 潜在风险很大

一位宠物美容店老板说,每年都有人来他店里做学徒,一般3个月就可以掌握基本技术,最多的时候他一年能带五六个学徒,不少宠物美容店都带学徒。“那些技术水平好,知名度高的美容师,自己都不开店了,办起了宠物美容培训班,能收不少学生,比自己开店挣钱多了。”

一家宠物美容学校的工作人员向记者透露,现在学宠物美容的越来越多了,2010年以前,全国才有十来家专业的宠物美容学校,现在有100家以上,光济南就有十来家美容培训机构。美容机构都是按期招收学员,一般一个月一期,以前小点的机构每期也就招五六个学生,大点的最多能招30个人,现在小机构每期能招到十几个人,大的一般都能招到四五十人。

文师傅快60岁了,与狗狗接触有近40年的历史,做宠物美容也有20年多了,算是这行的资深老行家。他觉得宠物美容师这行并不像看起来那么容易,这个行业也存在着不小风险。其中最大的风险就是宠物美容师经常会咬伤、抓伤,而一些宠物身上是带有狂犬病毒的,即使打了狂犬疫苗也没有用。他向记者透露,前不久就有一位宠物美容师狂犬病发作去世,济南已经有十几位美容师死于狂犬病。

文师傅说:“客人送来的宠物有没有病,有什么病你根本不知道。世界上至今没有研制出治疗狂犬病的有效药,如果宠物带有狂犬病毒的话,被咬伤、抓伤后就算打了疫苗也没用,只是起个心理作用。美容师是干这行的,被咬伤或发病致死都没法找宠物主人赔偿,只能认栽。”文师傅年轻时在部队养警犬,战友被咬伤,打了疫苗但仍然去世了。

除狂犬病外,宠物身上还有跳蚤、螨虫、虱子,各种细菌等,这些也容易传染各种疾病给美容师。文师傅说,当年他曾因为宠物身上的细菌而患上了皮肤病,“宠物身上的细菌容易让人得皮肤病,以前我的头发因为细菌感染的原因,差不多都掉光了。胳膊上也出现了许多癣,特别痒,发病的时候非常难受,忍不住用手挠长癣的地方,皮肉都抓烂了。我自己花了上万块钱才治好。”说罢,文师傅抬起胳膊向记者展示了一块块的白色斑痕。

“这些我们也认了,我们是干这行的嘛。最倒霉的是,美容店丢了客户的狗,有的客户会加倍索赔。一些客户对自己的宠物很有感情,狗在美容店丢了,赔偿一只新狗给客户,客户不愿意,非要原来那只不可。个别客户还趁机提出比狗的价格高出许多倍的赔偿。我的一个女徒弟在高新区开了家店,不小心让顾客的泰迪从店里跑了。一只泰迪也就几百块钱吧,顾客却让我徒弟赔偿一万五,后来法院协调赔了一万二了事。”文师傅说罢,露出一脸无奈。



买车就是买吉利

吉利汽车 厂家放价

五重豪礼 千万让利

3月12日当天凭此画面到店

即可领取价值**168**元健康果汁一箱

吉利汽车超市: **69927000**

活动时间为当天下午2点-4点,仅限前200位到店客户